

关于IWEP

## 中国社会科学院世界经济与政治研究所

搜索

English

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

下载中心 出版物 首 页 媒体报道 网站地图 研讨会/讲座



## 学术论文

《俄罗斯中亚东欧研究》2008年第1期

[PDF全文下载]

大国争斗与夹缝中的中东欧 朱行巧

【内容提要】 二战后直至冷战结束, "中东欧"的称谓经历了概念混乱到复原的历史变迁。大国逐鹿欧洲大陆,中东欧是其主要争夺对象。这些国家在夹缝中左右为难,同时也能左右逢源。在美俄争夺中,中东欧国家普遍弃俄投美,以求得安全保障。这些国家对美国和欧盟各有所图,即"军事安全上靠美国,经济上靠欧盟",在美欧争执时它们往往支持美国而得罪欧盟,有的甚至借美压欧,自己坐大。欧俄关系发展相对平稳,双方的摩擦大多与中东欧有关,俄以能源为武器整治这些国家,达到了"敲山震虎"的目的。

【关键词】 美国 欧盟 俄罗斯 中东欧 欧盟东扩

【作者简介】 朱行巧,1947年生,中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员。(北京 100732)

在近现代史上,大国的争夺使欧洲的国界无数次改变,一些中小国家时而隶属这个大国,时而归顺另一个大国。上世纪爆发的两次世界大战均从欧洲大陆燃起烽火,大国通过战争重新划分各自的势力范围,同时不断改变中小国家特别是中东欧国家的命运,中东欧的地缘概念随之被打乱。

从纯地缘概念看,欧洲的东、中、西三部分比较清晰:东欧应是作为欧亚分界线的乌拉尔山脉以西,除波罗的海3国以外的原苏联欧洲部分,包括俄罗斯的欧洲部分、乌克兰、白俄罗斯、摩尔多瓦;中欧应包括德国、奥地利、立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚、波兰、捷克、斯洛伐克、匈牙利、罗马尼亚、保加利亚、阿尔巴尼亚、前南斯拉夫以及希腊;其余为西欧。应该指出的是,由于德国、希腊和奥地利较早加入由西欧国家发起成立的欧洲经济共同体(今欧盟),它们虽在地缘上属于中欧,人们习惯将其纳入西欧范畴。

但二战以后欧洲政治版图的改变打乱了人们的地缘概念,由于苏联涵盖了整个欧洲东部,东欧的界线西移,原来的中 欧成为冷战时期的东欧,中欧的概念逐渐被人们淡忘。因此,冷战时期的东欧并非纯地缘概念,而是地缘政治概念,是雅 尔塔体系的产物,现在重现的中东欧才基本是纯地缘概念的复原。

- 一、美俄逐鹿:中东欧国家弃俄投美
- . . . . . .
- 二、美欧龃龉:中东欧国家各有所图
- . . . . . .
- 三、欧俄不和:中东欧国家倚重联盟

. . . . . .

推荐好友

- ▶夹缝中求生存:中东欧的地缘战略地位/朱行巧 (2007年) (2008-4-19)
- ▶欧盟对华政策文件颁布:深度透视欧中关系(2006年)(2008-4-17)
- □"伽利略"叫板GPS: 经济利益惠及全球(2005年) (2007-11-28)
- □朱行巧 中东欧: 左右为难与左右"逢源" 《世界知识》2007年第19期 (2007-10-10)
- ▶ 中欧关系30年: 过去、现在和未来 / 高华(2005年) (2007-1-23)

## 本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时,请事先与我们联系。

院首页 网站声明 会员登录 联系我们 下载中心 院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮編:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号